



Д-р Джейми Шей - директор отдела информации и прессы НАТО



НАТО – РОССИЯ: НАСТАЛО ВРЕМЯ ДВИГАТЬСЯ ВПЕРЕД

В последние несколько месяцев Россия и НАТО возобновили активные рабочие контакты. Несмотря на былые разногласия, существуют все предпосылки к тому, что эти контакты будут укрепляться, так как и перед Россией, и перед НАТО стоят одни и те же проблемы безопасности, и у них есть все основания для того, чтобы решать их вместе.

Это стало особенно очевидно на Балканах. Россия и НАТО, несомненно, выигрывают от победы демократии и экономического процветания над национализмом, милитаризмом и коррупцией. В тех случаях, когда мы работали вместе, например на переговорах, приведших к дейтонскому мир-

ному соглашению по Боснии, или в попытках уговорить бывшего президента Милошевича принять условия мирового сообщества для прекращения воздушных ударов НАТО по Югославии, нам неизменно удавалось достичь существенного прогресса. Более того, и в Боснии, и в Косово солдаты стран – членов НАТО работали рука об руку со своими российскими коллегами для сохранения мира и восстановления экономики.

Теперь перед нами стоит схожая задача – помочь осуществлению действительных перемен и демократизации в Югославии после смещения президента Милошевича в результате недавних федеральных выборов. Сербский народ недвусмысленно отверг провалившуюся политику прошлых лет, которая привела не только к развалу Югославии, но и к изоляции и обнищанию самой Сербии. Сейчас, когда президент Коштуница предпринимает шаги по укреплению своей власти, международное сообщество ответило на перемены в стране от-

меной многих из принятых ранее международных санкций. Демократия и реформы в Сербии помогут также решить многие проблемы региона, пусть даже для этого потребуется немало времени. Необходимо также честно разобраться с преступлениями, совершенными в прошлом, прежде чем Сербия полностью вернет себе свое место в евроатлантической семье наций. России предстоит сыграть важную роль в продвижении этого процесса. Москва была одной из первых столиц, которые посетил президент Коштуница, прийдя к власти. Страны – члены НАТО и Россия могут продолжить активные консультации по ситуации в Югославии и взаимодействие для обеспечения необратимых демократических перемен и истинных реформ в этой многострадальной стране.

Помимо Балкан, между Россией и НАТО открывается много других возможностей для сотрудничества. Это и совместная подготовка к морским поисково-спасательным операциям, и совместное решение проблем оружия массового уничтожения и терроризма, и вопросы военной реформы.

Трагическая гибель российской подводной лодки «Курск» в августе прошлого года выяснила новое возможное направление взаимодействия. Хотя действия по спасению 118 моряков подлодки, в которых приняли участие Великобритания и Норвегия, были предприняты слишком поздно, эта трагедия может дать толчок будущему сотрудничеству между Россией и НАТО в проведении морских поисково-спасательных операций. Объединив наши усилия и ресурсы, мы могли бы увеличить шансы на успех подобных миссий в будущем.

В начале сентября 2000 года в восточной части Средиземного моря НАТО провела военно-морские учения «Сорбет рояль» по отработке действий по спасению подводной лодки. Возможно, Россия и НАТО вскоре смогут организовать подоб-





Пресс-конференция лорда Робертсона (в центре) и маршала Сергеева в Брюсселе 5 декабря 2000 года после заседания СПС Россия – НАТО на уровне министров обороны. На нем принято решение о совместной программе работы по поиску и спасанию на море.

ные учения с участием их ВМС и специалистов для обеспечения совместности наших технологий и процедур и для развития активного сотрудничества с тем, чтобы общий опыт позволил нам в будущем приходить друг другу на помощь, если какая-либо из наших подлодок затонет. Должен сказать, что Россия уже обратилась к НАТО по неофициальным каналам с подобной инициативой.

Другая область нашего возможного сотрудничества – противоракетная оборона (ПРО). Россия подвергла критике планы США по созданию и развертыванию системы национальной ПРО для отражения угрозы со стороны представляющих опасность государств. Однако Россия, и Соединенные Штаты, так же как и все члены альянса, стоят перед одинаковой угрозой, возникшей в результате распространения оружия массового поражения. Россия выразила заинтересованность в совместном анализе природы этой угрозы и в обмене технологиями для ее предотвращения. Более того, Россия и НАТО уже провели многочисленные встречи для определения областей сотрудничества в строительстве противоракетной обороны театра военных действий. Таким образом, предстоящие несколько месяцев можно было бы использовать для проведения рационального диалога и выявления общих интересов и

целей в защите обеих сторон от распространения оружия массового поражения. В частности, мы могли бы предусмотреть обмен информацией по угрозе распространения и, спустя какое-то время, подписать совместные соглашения о предупреждениях о ракетных запусках. Мы должны продемонстрировать российским политическим лидерам и всему российскому обществу, что сотрудничество с НАТО может принести реальную выгоду.

Сегодня никто не может считать себя защищенным от международного терроризма. Многие страны НАТО уже в течение многих лет ведут борьбу с террористическими организациями, не признающими никаких границ. Не только Россия, но и такие страны, как Казахстан, Киргизстан и Узбекистан – партнеры НАТО в Средней Азии, – столкнулись с угрозой их стабильности со стороны международного терроризма. Следовательно, в этой области мы можем сделать больше как в привлечении внимания к этой проблеме, так и в обмене разведывательными данными и практическим опытом. С этой целью в сентябре 2000 года в штаб-квартире в Брюсселе Россия и НАТО провели совместный семинар по проблеме терроризма.

По некоторым данным, годовой военный бюджет России не превышает 3,5 миллиарда долларов. При таком бюджете она явно уже не может позволить себе содержать 1,8 миллиона солдат и в то же время проводить радикальные реформы и модернизацию. Хотя недавно и было объявлено о сокращении вооруженных

сил на 350000 военнослужащих, коренные реформы в области обороны так и не были осуществлены из-за сложности их проведения.

Когда Россия приступит к настоящей военной реформе, в ее интересах будет сотрудничать с НАТО, так как она только выиграет, используя опыт стран альянса в проведении военных реформ. С окончанием холодной войны вооруженные силы НАТО также были радикально сокращены. Более того, учитывая уроки кризиса в Косово, НАТО сейчас вступает в новый этап реформ, для того чтобы, сократив свои вооруженные силы, сделать их способными к более быстрому развертыванию, лучше обученными и вооруженными и способными выполнять самые разнообразные миссии. НАТО не меньше, чем Россия, заинтересована в отказе от громоздких, плохо вооруженных и плохо обученных вооруженных сил. Мы весьма заинтересованы в компактной и более профессиональной армии, находящейся под гражданским контролем и используемой в совместных, в том числе миротворческих, операциях.

Если сотрудничество в этих и других областях сулит выгоду, России и НАТО следует совершенствовать свои институты диалога. Совместный постоянный совет (СПС) НАТО – Россия уже внес большой вклад в укрепление взаимопонимания, однако НАТО надеется, что мы сможем улучшить его работу в будущем. Скорейшее открытие Военной миссии связи НАТО в Москве помогло бы углубить практическое взаимодействие между нашими во-